

EL REGIONAL DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA NOCHE

Ultimas noticias y telegramas de la madrugada y de la tarde

Año X

Castellón.—Sábado 10 de Enero de 1903

Núm. 1.973

La herencia de Sagasta

La abnegación, el sacrificio del amor propio en holocausto del interés general, la abdicación de la personalidad en aras de la idea, tiene entre nuestros políticos excelentes predicadores, hábiles panegiristas, pero muy pocos mártires.

Todos los personajes liberales están de común acuerdo, en la necesidad imperiosa de la unión en la concentración de todas las fuerzas procedentes del antiguo campo sagastino, para fundar sobre sólidos cimientos, el gran partido liberal de la futura política española.

Hasta aquí llegaba conformidad; pero la disidencia ó por lo menos la apreciación distinta sobre cosas y personas, surge tan pronto se trata del hombre alrededor del cual han de agruparse aquellas fuerzas de la personalidad que ha de heredar la ansiada herencia del partido.

En vano afirma gran parte de la prensa que pasaron para no volver los tiempos, en que imperaban las jefaturas autoritarias absolutas é indiscutibles, como una necesidad de la política en tonces imperante, y como una exigencia de la formación de los partidos.

Es lo cierto, que ya sea por circunstancias atávicas, ya por la fuerza de la rutina, ya también por la manera especial de ser de nuestro pueblo, no podemos sus traernos fácilmente, á la política de caudillaje, de mesnada, cual si perduraran en nosotros, reminiscencias de los tiempos medioevales, en que nada representaba la bandera, y solo se tenía en cuenta el brazo que la enarbolaba.

Contríbase el ánimo al observar cuánto se habla de personas y cuán poco de ideas, de programas, de reformas que han de ser la sustancia del nuevo partido, liberal, de ese partido un día grande y vigoroso, y hoy fraccionado y descompuesto, justamente por haber preterido las ideas á las personas error si no disculpable, al menos digno de atenuación, cuando se trataba de personalidad tan ilustre de tan glorioso obolengo, cual la que hoy descansa en el panteón de Nuestra Señora de Atocha.

Hoy las cosas han cambiado en el sentido de un acuerdo común de una poderosa corriente de abajo á arriba, de un pacto tácito ó expreso, en el cual sin abdicar nadie su personalidad queda ésta recluida á segundo término, obscurecida por la fuerza de la idea, por la virtud de la afirmación, sin ilusorias esperanzas, sin proyectos utópicos pero dotado de todos aquellos adelantos que sean compatibles con el estado del pueblo y de la sociedad española.

SAGASTA Y EL Duque de Tetuán

Anunciaba anoche al teléfono que «El Libertador» de hoy, continuaba la serie de opiniones de políticos acerca de convenir de partido liberal y que publicaba consultas hechas con el Sr. Canalejas é i ustra duque de Tetuán. Según las noticias adelantadas, opuso el jefe del partido conservador que la muerte del Sr. Sagasta influye poco en el marcha del partido liberal, porque éste, antes del fallecimiento de su jefe estaba descompuesto y hecho consecuencia de la lucha perdida en la última campaña parlamentaria.

En opinión del duque de Tetuán, la única acción salvadora es la formación de un gran núcleo que constituya un partido con fuerza y vigor y una altaza de mira sobrance, único modo de poder rectificar la conducta hasta aquí seguida y los males por ella causados.

Después de esto, cree que considerando las circunstancias que siguen á la muerte de quienes como el señor Sagasta tanto influyeron en los destinos de país, no daba hacer más de conclusiones. Lo único que afirmó es que si se tardara en la formación de aquel gran partido á que antes se aludió entonces no sería el obstáculo á su formación, antes bien serviría como burocracia y se presentaría su apoyo.

Además de esto el «Diario Universal» de ayer tarde, daba sobre el mismo asunto lo siguiente: «Hace días que se encuentran indispuestos por una fuerte catarra. A causa de esta indisposición no está de su domicilio, donde sólo recibe á muy contadas personas.

Al requerir e informes para que nos manifestara su opinión respecto de la influencia que puede ejercer en la vida política del país la muerte del Sr. Sagasta contestó el Sr. Duque de Tetuán muy reservado, entendiéndose que todo juicio expreso y terminante es todavía prematuro.

Sólo áca en concreto que la desaparición del Sr. Sagasta, acerca de cuyos aciertos y errores no motifica opinión expuesta ante las Cortes y en la prensa, cambiará radicalmente la manera de ser de los partidos políticos españoles.

Desde luego el Duque de Tetuán es partidario de una concentración liberal, á la que él no negaría su concurso y el de sus amigos, pero esa concentración no habría de ser dirigida por un solo jefe.

Parados siguientes días, aquellos que los prohombres liberales emplean para la adopción de sus primeras resoluciones sobre la suerte del partido, el duque podrá decir acaso algo más importante, exponiendo puntos de vista que considere conformes con la realidad presente.

Como siempre, el duque de Tetuán tiene un amplio voto de confianza de sus amigos para seguir la conducta política que estime más conveniente á la agrupación que caudilla.

El panteón de Atocha

El panteón de Atocha, donde Sagasta ha recibido sepultura, es de construcción reciente y ha sido edificado para guardar en él, con los de Castaños, Palafox, Concha y Prim, que estas yacían en el interior de la Basílica, los restos de hombres ilustres.

La antigua iglesia, vetusta ruina y sin grandes bellezas arquitectónicas, era impropia para tal destino, como era también para guardar las gloriosas enseñas que ornaban sus muros y que patentaban triunfos de los ejércitos españoles contra los turcos, contra los moros y en las remotísimas regiones de América.

La Reina Regente, pensándolo así, ordenó el derribo y reconstrucción del añejo edificio, al que estaban unidos tantos recuerdos históricos y al que tenía gran afecto por haberse celebrado en él su enlace con D. Alfonso XII.

El nuevo edificio es bello y grandioso, de estilo bizantino itálico; su planta consta de una sola nave, formando una cruz latina rematada por tres capillas. A ellas va anexo el panteón, cuya construcción puede darse por terminada; no así de la iglesia en la que aún se hacen obras.

La antigua iglesia y el convento unidos á ella fueron construidos en tiempos y por orden de Carlos I, y en ella habíase celebrado casi todas las ceremonias religiosas relacionadas con todas las familias reinantes á cuyo patronato pertenecía la Basílica. En ésta fué visitada el cadáver de Primo por D. Amadeo, quien apenas llegado á Madrid se dirigió allí desde la estación.

En Atocha se ha celebrado siempre la Sa ve á que celeste la corte de atabales, y que ahora provisionalmente se celebra en la iglesia del Buen Suceso.

La imagen venerada en Atocha gozó en Madrid fama de muy milagrosa, y el día de su fiesta, 8 de Septiembre, celebrábase allí una animada romería, costeando los romeros con gran admiración los sepulcros de héroes y las enseñas que pendían de las cornisas.

De la custodia de estas trofeos está encargado ahora el Cuerpo de Inválidos que hasta el derribo tuvo su cuartel en lo que primitivamente fué convento de Atocha.

El censo escolar

Por real orden se dispone que el Instituto Geográfico y Estadístico proceda á la formación del censo escolar, que ha de hacerse simultáneamente en todo el reino, con arreglo á las prescripciones siguientes:

1.º El censo se llevará á cabo simultáneamente, en todas las escuelas de todas clases y categorías, el día 7 de Marzo de 1903.

2.º La inscripción se hará por medio de cédula colectiva, que comprenderá todos los alumnos de cada escuela, incluyendo al final las de adultos.

3.º En esta cédula se hará constar:

Primero. La provincia, partido judicial y ayuntamiento á que la escuela corresponde.

Segundo. La clase y categoría de la escuela y su situación (calle y número).

Tercero. Los nombres, apellidos y edad de los alumnos, por años cumplidos, y su nacionalidad.

Cuarto. Los presentes en la escuela el día señalado para la formación del censo y los ausentes de la misma, la dicado la causa (enfermedad, ausencia de la localidad ó falta voluntaria).

Quinto. El número de alumnos que habiendo pedido su ingreso en la Escuela no han podido ser admitidos por insuficiencia de local; y

Sexto. Los nombres y apellidos de los maestros y auxiliares, con indicación de su categoría, estado y sueldo.

4.º La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico redactará los estados generales por distritos universitarios, provinciales y ayuntamientos, en los cuales se comprenderán, con las oportunas clasificaciones, todos los datos contenidos en las cédulas de inscripción, procediendo inmediatamente á la publicación del censo en el mes de Enero de 1903.

5.º Para llevar á cabo estos trabajos, los jefes de las oficinas provinciales de Estadística serán auxiliados por el personal de las secretarías de las secciones de Instrucción pública, y se comunicarán con el ministerio por conducto de los gobernadores civiles.

Lo de Marruecos

Tánger.—El correspondiente de «El Imparcial» telegrafía diciendo que se ha recibido allí una carta de Fez fechada el día 5.

Las noticias son pesimistas, acusando un cambio de situación.

Dicen que el sultán, cediendo de la popularidad del príncipe Tuerto, y temiendo que sus partidarios lo proclamasen soberano á la salida del santuario, Muley Abd el-Azz lo hizo prender, cargándole de grillos.

El pretendiente se encuentra en el lugar llamado el Arba de Sidiala, á cinco horas de Fez y ha enviado desde allí una proclama diciendo que entrará en la capital el último día de Pascua.

El sultán ha repartido numerosas armas á la población musulmana.

Reino pánico en el barrio hebreo, habiendo robos á las puertas de Fez. Los hebreos, temiendo los atropellos, no bajan á la ciudad mora.

Quienes tienen dinero lo entierran. El sultán ha gastado enormes sumas en gastos de guerra, observándose que circulan muchos luses de oro.

Los hebreos que vivían en la kábita Heinia han regresado á Fez completamente despojados.

Se teme por la vida de diez que faltan.

Hasta aquí lo que dice la carta recibida de Fez.

Conviene recoger estas noticias con duda, pues se han recibido otras cartas de la misma fecha y que nada dicen de esto.

Además se sabe que hay agentes encargados de difundir a arma.

Aseguran aquí en Tánger que las kábitas de cerca de Alcazarquivir andan revueltas contra el bej.

Se ha confirmado el rumor de la agitación en el trayecto de Rabat á Casablanca, luchando entre sí las kábitas Ullas y Sair.

Dícese que Rochi ha enviado emisarios encargados de soliviantar á los riffeños.

Hasta el martes próximo pasado no había noticias de las operaciones del ejército del sultán contra el pretendiente.

Oruta.—Hoy llegó procedente de Larache, el español Feintez apodado Baltasar, que ha permanecido ocho días entre las kábitas, por asuntos del comercio.

Dice que al estado de alarma en el campo ha sucedido la alegría, al saberse que el Príncipe Tuerto se había reconciliado con el sultán.

Esto sin perjuicio de atacar al bej de Tetuán á la primera oportunidad.

En la mezquita de Tetuán se leyó una carta de Fez, participando la retirada del pretendiente.

EL DORADO FRUTO

Londres, 5 Enero 1903.

En venta hoy sobre 11.000 cajas de naranja de Denia y Valencia del vapor «Ceres» y los restos del «Fritidjof».

La demanda es muy floja, siendo los precios como siguen:

Cajas de 420, ordinarias, de 4 chelines á 6 chelines 3 peniques.

Item de 714, largas, de 6 á 8 chelines.

La fruta en venta hoy está bastante podrida.

A pesar de los embarques moderados de la semana pasada, acusaría á los confeccionadores que trabajan con mucha prudencia, puesto que no podemos esperar gran alza en los precios hasta mediados de Febrero, especialmente si el tiempo viniese otra vez muy frío.

En el río los vapores «Fritidjof», «Heelsum», «Shaldak» y «Pelajo».

Hamburgo, 5 Enero 1903.

Los precios corrientes hoy aquí son los siguientes:

Cajas de 420, ordinarias, de 5 chelines á 6 chelines 3 peniques.

Item de 420, largas, de 6 á 10 chelines.

Item de 714, item, de 8 á 10 chelines.

SANTIAGO NEUHOFER.

Liverpool, 5 Enero 1903.

Naranja.—Hoy hemos experimentado algún alivio, habiéndose conseguido una mejora en los precios de 3 á 6 peniques por caja.

Se ofrecieron 16.500 cajas de Valencia por «Almo», «Cecilia» y restos, además de unas 11.000 cajitas de Jaffa y Sidón. Para la fruta de Valencia los precios son:

Cajas de 420, sanas, de 5 chelines 9 peniques á 6 chelines 6 peniques; segundas, de 5 chelines 6 peniques á 6 chelines 3 peniques.

Cajas de 420, largas, sanas, de 7 á 8 chelines; segundas, de 6 chelines 6 peniques á 7 chelines 3 peniques.

Cajas de 714, largas, sanas, de 7 chelines 3 peniques á 8 chelines 3 peniques; segundas, de 7 chelines á 7 chelines 9 peniques.

El tiempo sigue muy suave, lo que favorece el consumo.

Ha llegado el «Tordera» con 6.192 cajas, y se espera el «Vala» con 8.600.

J. O. HOUGHTON ET C.º

Curiosidades

China

Fundan principalmente sus esperanzas los chinos vagabundos en las mujeres y los niños. Recorren aquellos las calles más importantes mendigando de tienda en tienda, pero contando, tanto o más que con lo que les dan, con lo que pueden escamotear del mostrador ó del portal.

Aprenden los muchachos, ya de neque finelos, á hurtar en casa del pastelero, mientras su madre se apodera cautelosamente de cuanto halla al paso; y cuando son capturados, casi siempre encuentran medio unos y otros de conservar su b. t. n.

Si de mujeres se trata el tendero lo prefiere todo á entrar en controversia con ellas, seguro como está de que rara vez podría demostrar que le asista la razón. Si el robo lo ha cometido algún chino, lo más común es que al echarle mano el policía, á instancia del comerciante, haga saber á éste en el acto que, en virtud de lo dispuesto en las leyes del país, no puede castigarse á los culpables, por haber practicado el hurto á la vista del perjuicio.

[Diliciosas costumbres.]

Inglaterra

Aunque escasearon relativamente en 1902 las tormentas y los temporales, se tuvieron en constante funcionamiento los servicios de la Sociedad de salvamentos británica «Royal National Lifeboat Institution», durante parte de dicho año.

El mayor temporal se desencadenó los días 15 y 17 de Octubre, en cuyas fochas se echaron al agua 16 de los botes de aquella institución, salvando los tripulantes de los botes á 65 personas en peligro.

Desde 1 de Enero á 31 de Diciembre de 1902 los botes salvados salieron á la mar 289 veces para prestar sus humanitarios servicios, y además de eso estuvieron otras 38 veces dispuestos á prestarlos.

El número de existencias arrancadas á la muerte por los mencionados botes, y por otros medios, fué de 456 en el transcurso del referido año, salvando además un total ó parcialmente de seguro número 28 buques y embarcaciones menores.

Va en aumento el gasto originado para la conservación del Instituto, cuya cifra se compone de 283 embarcaciones, por cuyo motivo la Junta de Gobierno hace apremiantes invitaciones á nuestro país para que, en tentativos contribuya á su sostenimiento.

Cartera provincial

Desde Ahín

Sr. Director de EL REGIONAL DE CASTELLÓN.

Muy señor mío y amigo: Son tantas y tan variadas las controversias á que se prestan los sucesos de esta pequeña población, que me creo en el deber y necesidad de poner en claro la verdad de los hechos, que son motivo del malestar y antagonismo aquí notado entre los partidos políticos.

Lo que parece debería decir al final de esta epístola, lo manifestaré enseguida por si se me olvidara decirlo.

Demos, si es posible, la razón á unos cuantos señores denunciados en terrenos colindantes con los montes del pueblo y los que consideramos usurpados á éste y daríase aquí por terminada la cuestión, bajando el Angel de la Paz á esta población. He aquí el dedo en la llaga, la mejor receta; pero creemos que por la autoridad competente se proceda á un deslinde general de dichos terrenos y resplandezca la verdad, ya que la razón nuestra de que existen usurpaciones de terrenos al monte comunal y por lo tanto mermados los intereses del pueblo, tenazmente defendidos por sus representantes en el ayuntamiento, con cuyos señores

está identificada y agradecida unánimemente la población.

Por otra parte, existe aquí un señor juez de paz, que prestaría mejor sus servicios en el Ministerio de la Guerra, á cuyo departamento estamos seguros no llegará por sus descabellados conocimientos bien probados en el siguiente caso:

Sucedió cierta noche, que al pretender ir de rondalla ó música los dos bandos políticos, unidos, se tomase el digno alcalde la molestia de acompañarles en tal acto nocturno, á fin de que con su presencia pudiera evitarse alguna de estas cuestiones que nacen y se desarrollan al calor de la política y siempre de consecuencias funestas. Eran ya las dos de la mañana, hora avanzada y de terminación feliz de la música y cuando todos unidos y contentos se disponían pacíficamente á retirarse á sus moradas y satisfecha la autoridad del alcalde del orden observado, mandó el juez de paz que se le hiciera una música en la puerta de su casa, á quienes prometió (sic) pagar con aguardiente. El alcalde que tanta amabilidad había tenido hasta aquella hora y comprendiendo lo descabellado é inoportuno de tal petición y viendo agitarse opuestos elementos políticos, dispuso cortesmente la improcedencia de lo que pedía el juez: éste se opuso entonces al alcalde naturalmente porque á los hombres de paz se les oponen siempre los hombres de guerra y de aquí que dicho juez con voz de comandante de armas dijo: «Sígame el que quiera» y le siguieron unos cuantos, tan faltos de sentido como el mismo juez y de cuyo hecho pudieran haber resultado sucesos lamentables á no haber sacrificado el alcalde las restantes horas de la noche, procurando mantener el orden.

Tal valentía de dicho juez cóstale pagar unas multas que acertada y competentemente le impuso la alcaldía, única encargada de la conservación del orden, y gracias á Dios que en la imposición y pago de las mismas triunfó la autoridad del alcalde después de tenaz resistencia al pago por dicho juez, porque de lo contrario, aquí hubiéramos tomado hallarnos en campo moro.

Como andando el tiempo la razón cede siempre de parte del que la tiene, de aquí que dicho juez me consta, haya dicho alguna vez refiriéndose al asunto pasado «Señor pequeño» reconociéndose su falta, pero amante siempre de la intranquilidad, quiso otra vez andar el tiempo, dar á conocer sus dotes guerreras y he aquí que se lo arregla mañosamente y consigue que el gobernador civil de la provincia diere orden al comandante de la guardia civil del puesto de Artana, para quitar al alcalde la escopeta que usaba, prestando los servicios de vigilancia nocturna. Y así sucede que cierta noche, cumpliendo aquél con su deber, en funciones del cargo, y averiguando quien fuera el sugeto que disparando tiros, sembraba la intranquilidad en el vecindario, y en usando una escopeta para hacerse respetar, se le presenta la guardia civil, acompañada del juez municipal, y le ocupan la escopeta al alcalde y aquí tenemos ya satisfechos los deseos del juez. Protesta el alcalde del atropello cometido en su persona, se le obliga á bajar humillado á casa del juez municipal convertida aquella noche en «cuartel general de operaciones» allí queda la escopeta del alcalde, la cual promete aquel regalar en su día, á un concejal... y se le formó juicio de faltas castigándole del arma, multa máxima y costas.

Apelada la sentencia se revocó por el digno juez del partido, pero

el municipal al ver perdida su presa y salvada la justicia vuélvese otra vez contra ella y entabla recurso de apelación, terminando este por ordenar al juez municipal la entrega de la escopeta al alcalde, libre de costas, orden que tuvo que cumplir dicho juez con profunda pena.

He aquí Sr. Director, expuestas con toda fidelidad las causas verdaderas con los causantes del malestar que voy á resultarle molesto, dejo para otro día el proseguir por tener más asuntos de que tratar, muy graves, cometidos en este Juzgado municipal.

El corresponsal.

CRONICA

Vivimos en pleno carnaval político.

La llegada de D. Julio Amado anticipó en la política el uso de la mascarilla.

Desde ayer que vamos por esas calles á muchos fusionistas disfrazados de silvestras.

Torreblanca, Cabanes, Alcora, Vall de Alba y otros pueblos han dado esa nota de lealtad política.

Satisfecho puede estar D. Cayo Gironés de la lealtad de sus amigos y muy tranquilo el Gobernador con los ofrecimientos de esos muestrarios de la política provincial.

El ruído político provincial que diría el Sr. Soriano, está convertido en un verdadero herradero.

Hasta hoy todo son ofrecimientos de diestros: ya veremos la víspera de la temporada quien se encarga de la dirección de la lidia.

La biografía de nuestro muy querido amigo el diputado á Cortes por Segorbe, Excmo. Sr. D. Juan Navarro Reverter, que publicamos ayer, la copiamos de la importante revista madrileña *El Financiero*. Hece-mos esta advertencia porque omitimos ayer indicar el periódico de quien copiamos.

Hoy se ha presentado en el ayuntamiento una instancia firmada por Francisco Pérez, en la que pide se nombre vigilante nocturno particular de la plaza de la Paz y calles adyacentes á Manuel Planchadell.

Hoy se han ejercitado en el tiro al blanco las tropas de esta guarnición.

Al director general de Sanidad, gobernador civil y sub-delegado de medicina se le ha remitido el estado demográfico de esta capital durante el pasado mes de Diciembre.

Ha sido declarado cesante el oficial de tercera clase de esta administración de Contribuciones don Joaquín Valer.

También ha corrido igual suerte á D. Manuel Pérez Crespo aspirante primero de la administración de Contribuciones de esta provincia.

Al coronel del Regimiento de Reserva de esta capital ha remitido al alcalde para su entrega á los interesados cuatro licencias absolutas.

Por dimisión del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Benafar dotada con el haber anual de 600 pesetas.

Los aspirantes podrán solicitarla dentro del plazo de 15 días presentando sus instancias debidamente documentadas.

Mañana se celebrará la revista de bomberos en el camino de Lidón.

Los individuos que componen dicha brigada, practicarán ensayos de salvamento y de extención de incendio.

En el *Boletín Oficial* correspondiente al día de ayer, se inserta una relación de los establecimientos de enseñanza no oficial de esta provincia que han solicitado su continuación con arreglo á lo dispuesto en el Real decreto de 1.º de Julio próximo pasado.

En esta relación se hace constar los documentos que necesitan presentar los interesados para completar sus expedientes.

Se concede un plazo de 15 días á contar desde ayer para presentar en el rectorado de este distrito universitario las reclamaciones á que se refiere el artículo 7.º de dicho Real decreto.

El gobernador civil ordena á todos los dependientes de su autoridad procedan á la busca y captura de los individuos siguientes:

Manuel Fernández Goyome fugado de la cárcel de Ciudad Rodrigo. Vicente Altabás Ferrer desertor del regimiento de Almansa.

José García Martínez (a) Sené, Andrés Urbaneja y Juan Lugo fugados del penal de Granada.

Caso ser habidos se pondrán á disposición de dicha autoridad civil.

En la sesión que ayer celebró la comisión provincial, se tomaron entre otros los acuerdos siguientes:

Informar al Sr. Gobernador civil las cuentas municipales del pueblo de Sarratolla correspondientes al año 1892-93 y las de Olocau del ejercicio económico 1894-95.

Señalar los días 10, 12, 13, 23, 24, 26 y 27 para celebrar sesión ordinaria durante el presente mes de Enero.

Dejar sin efecto la distribución de fondos del presente mes de Enero aprobada en sesión de 10 de Diciembre último y en cumplimiento del R. D. de 23 de dicho mes de Diciembre, aprobar la distribución de fondos del actual mes de Enero.

Aprobar la distribución de fondos por capítulos y artículos de los gastos que ha de satisfacer la corporación para el próximo mes de Febrero.

Informar el reparto de arbitrios extraordinarios para el año 1902, confeccionado por el ayuntamiento de Montanejos.

Informar el presupuesto carcelario del partido judicial de Castellón para el corriente año 1903.

Informar los expedientes instruidos por los ayuntamientos de Puebla de Arenoso y Moncófar, solicitando de la Superioridad autorización para la imposición de arbitrios extraordinarios con el fin de nivelar sus presupuestos ordinarios de 1903.

Conceder el ingreso en la Casa Provincial de Beneficencia á Carmen Perales Cercós, huérfana de madre, y sordo-muda, natural de El Toro.

Aprobar la relación de estancias causadas en el Manicomio de San Baudilio de Llobregat por los dementes pobres de la provincia correspondientes al mes de Septiembre último.

Conceder dos meses de licencia á la expósita Felicidad Gravelina del Romero.

Conceder al vecino de Burriana, José Veral Fito, el prohijamiento de la expósita Cándida de Santa María Almela Magalena.

Admitir á D.ª Antonia Muñoz dos obligaciones provinciales, como fianza definitiva para responder al contrato de suministro de pan común, para los establecimientos pro-

vinciales de Beneficencia durante el año 1903.

Y nombrar comisionados de apremio á varios ayuntamientos por falta de pago del 4.º trimestre de contingente provincial del año 1902.

Esta mañana en el Instituto provincial de segunda enseñanza se han verificado los exámenes de primer ejercicio para grado de bachiller.

El próximo lunes serán examinados los de segundo ejercicio.

Al gobernador civil se le han remitido dos edictos para su inserción en el *Boletín Oficial* de la provincia.

Durante la semana próxima desempeñará el servicio de concejal almotacen D. Joaquín Castelló Soler.

El lunes se abrirán las clases en el Instituto general y técnico y en la escuela normal de maestras.

El administrador de Contribuciones ha oficiado á esta alcaldía para que los guardias municipales acompañen á los temporeros para la confección del padrón de cédulas.

José Arnau Tallardá ha solicitado de esta alcaldía el socorro de lactancia para su hija María.

El vecino de esta localidad, Antonio Marco, ha pedido al ayuntamiento el correspondiente permiso para instalar un depósito de legumbres en el camino de Morella.

Por la compañía dramática de don Jaime Rivelles, en la que figura la eminente primera actriz D.ª Amparo Guillén, se pondrá esta noche en escena las siguientes obras: «La Duda», drama en tres actos de don José Echegaray, «Hora y vida», leyenda dramática en un acto, original de D. Joaquín Dicenta y «¡Basta de suegros!» jugueto de don Eduardo Lusterio.

El señor presidente de la Liga de Contribuyentes de esta capital, invita por segunda convocatoria á todos los señores socios de la misma á que asistan el domingo 11 de los corrientes y once horas de la mañana á la junta general que ha de celebrar esta sociedad en casa del señor vicepresidente 1.º D. José Garcés de Vera, calle del Huerto de Mas número 9, con objeto de renovar la mitad de la directiva.

Mañana á la hora de costumbre la banda de Otumba tocará en el paseo de Ribalta.

LO ACREDITAN LOS CERTIFICADOS.—Para curar las enfermedades de los intestinos, haya ó no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce que es el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

Por concepto de consumos se recaudaron ayer 1.323'52 pesetas.

CASTELLÓN

Cotización del Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza correspondiente al día 10 Enero de 1903.

Francos	33'75
Libras	33'55
Interior 4 por 100	74'85
Amortizable 5 por 100	95'60

El Síndico-Presidente,
Manuel Soler.

TEL

SERVIC

L

Enlio

Cádiz.—Habría un día de lluvia y el viento levanta pocas sillas de candeleros de cera.

Como el sábado el viento levanta y al efecto de una cláusula que se acordó en la junta de ayuntamiento se acordó que se asistiese á la noticia.

La noticia se acordó al entender que hasta el momento.

Al salir de casa uno de los dos pasados.

Se armó un tumulto que muchos se enteraron por recoger otros.

Tuvo que salir civil para por ocurrir en el acto de canje de dinero.

Infesta de bro se haría por la mala nian las gentes por tan in-

Conces

Se dice que servicios poli-

se concederán la viuda de su hija doña Espirino.

Lo

Los prohombres de la revolución de los rumbos de la D. Amos S.

pone rehacer el jefe ens.

Montilla o ministros liberales sentación leg signar jefe.

El duque de la formación

Núñez por difícil la solución nada por la n entiende que organización

Aun es forme un dictero Ríos, V.

Confere

DESD

El

Se ocupa publicana que lebrar para completo los

En tones propósito que canos con la garle por e narquia, sin finalidad, es ble.

Juzga, pu empleada h

E

Habla ho de resolver que de la

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

SERVICIO DE LA MAÑANA

Entierro famoso

Cádiz.—Hay se ha verificado el entierro de un maestro de obras, llamado Ramón Infesta, persona que tenía pocas simpatías por sus condiciones de carácter.

Como él sabía esto, quiso comprar el cariño para después de la muerte y al efecto dejó en el testamento una cláusula disponiendo que se entregaran dos pesetas á cada persona que asistiese á su entierro.

La noticia se hizo pública, y han acudido al entierro más de mil personas, que acompañaron el cadáver hasta el cementerio.

Al salir del camposanto recibía cada uno un volante para cobrar las dos pesetas en la casa del difunto.

Se armó un alboroto colosal, por que muchos saltaban las tapias del cementerio para salir varias veces y recoger otros tantos volantes.

Tuvo que intervenir la guardia civil para poner orden, y lo mismo ocurrió en la casa del muerto en el acto de canjear los volantes por el dinero.

Infesta decía en vi la que su nombre se haría popular en Cádiz, á pesar de la mala valentía que le tenían las gentes, y ha logrado su deseo por tan ingenioso medio.

Concesión de títulos

Se dice que para recompensar los servicios políticos del Sr. Sagasta se concederán títulos nobiliarios á la viuda de su hijo don José y á su hija doña Esperanza, esposa de Merino.

Los liberales

Los prohombres liberales siguen haciendo declaraciones sobre los rumbos de la política.

D. Amos Salvador cree que se impone rehacer el partido y renombrar jefe enseguida.

Montilla opina que los ex-ministros liberales carecen de representación legítima bastante para designar jefe.

El duque de Veragua aboga por la formación de un directorio.

Núñez de Arce cree que es muy difícil la solución de la crisis originada por la muerte de Sagasta, pero entiende que debe atenderse á la reorganización del partido.

Aunón es partidario de que se forme un directorio formado por Montero Ríos, Vega de Armijo y Moret.

Conferencia telefónica

DESDE MADRID

Madrid, 10, 18'10.

El Imparcial

Se ocupa hoy de la Asamblea republicana que se ha proyectado celebrar para dejar ultimados por completo los trabajos de unión.

En tonos burlescos dice que el propósito que abrigan los republicanos con la unión, no han de lograrle por cuanto derribar á la monarquía, sin un programa y una finalidad, es completamente imposible.

Juzga, pues, esteril toda la labor empleada hoy por los republicanos.

El Liberal

Habla hoy del problema que ha de resolver el partido liberal y cree que de la reunión de exministros

no ha de salir nada de provecho por cuanto se carece de programa.

Opina este diario, que es muy difícil puedan llegar á un acuerdo por cuanto son muchas las aspiraciones de los prohombres liberales y no han de tener por ello la suficiente abnegación para dejarse regir unos por otros.

El País

Dice en su número de hoy que ya de hecho se sabía antes de la muerte del Sr. Sagasta, que Montero Ríos era el jefe del partido liberal por la razón fundamental de contar con la simpatía del Papa, de palacio y del elemento clerical.

Resultará de esto, que el nuevo partido liberal se convertirá en reaccionario y turnará en el poder con el conservador, que es el que ha de representar el antiguo partido liberal.

Congreso médico internacional

Este Congreso que debía verificarse en el mes de Mayo próximo se ha aplazado su celebración hasta el mes de Octubre.

La causa, según se asegura, es el no tener consignado para dicho acto mas que la cantidad de 25.000 pesetas y como no puede alterarse el presupuesto por estar cerradas las Cortes, esperando hasta Octubre que podrá aumentarse dicha cantidad por medio de su correspondiente proyecto de ley.

Hay inscritos para este Congreso, nada menos que siete mil médicos extranjeros.

El número de médicos españoles adheridos, da pena nombrarlo.

Lo de la bomba

La bomba explosiva que fué hallada el otro día junto á la estación de Atocha, se mandó al parque de artillería y según nos ha manifestado el Sr. Silvela, después de analizada se puede decir que el hecho no reviste importancia alguna.

No dá permiso

Un despacho de San Petesburgo, dice que el gobierno ruso no está dispuesto á permitir que las congregaciones religiosas expulsadas de Francia se avencinen en aquella nación.

Esto desmiente la noticia que circuló días pasados diciendo lo contrario.

¿Qué ocurre?

Al salir el Sr. Silvela de Palacio y cuando se dirigía á la Presidencia le hemos interrogado acerca de la cuestión de Marruecos á lo cual nos ha contestado el presidente del Consejo.

Son inseguros los pesimismo que publica la prensa referente al estado actual del imperio marroquí.

A parte de esto se sabe que el gobierno ha reconcentrado fuerzas en Cádiz, Málaga y Algeciras para cuyos puntos han salido el regimiento Ciudad Rodrigo y una batería de artillería del Ferrol.

Se cree que en Marruecos ocurre algo grave y que el gobierno quiere ocultar, pues no ha dado explicación satisfactoria á estas medidas el señor Silvela.

Cable

Dentro de poco principiarán los trabajos del tendido del cable entre Canarias, Melilla, Cádiz y Tánger.

Se ha encargado de este servicio la casa Ruber de Londres.

En breve saldrá de Cádiz el va-

por «Tappia» para el tendido de dicho cable.

Indulto

El indulto pedido por los periodistas será parcial y de los delitos cometidos antes del santo del rey.

Inquietud

Participan de San Sebastián que la casa Pedrés no tiene ninguna noticia del vapor «Hernani» de aquella casa temiendo le haya ocurrido algún percance.

El Sr. Pedrés ha teleografiado á varios puertos en que el «Hernani» tenía que hacer escala pidiendo noticias de su paradero y de todos ellos contestan que no tienen noticia alguna del referido buque.

Pidiendo dinero

Gijón.—A bordo del «Matilde» ha ocurrido el siguiente hecho:

Encontrábase sentado el capitán, cuando se ha presentado el contramaestre pidiéndole dinero; habiéndose negado el capitán á satisfacer tal pretensión, el contramaestre se arrojó contra él cogiéndole del cuello para estrangularle.

A los gritos que daba el capitán se presentó el piloto encontrándole echando sangre por la boca.

Mientras tanto el contramaestre y un marinero consiguiendo amedrantar á la tripulación se marcharon á tierra.

Después se dió conocimiento de lo sucedido á las autoridades y cuando el contramaestre volvía á bordo, fué preso y encerrado en la cárcel.

Se sigue la correspondiente sumaria.

Caida

Linares.—El obrero Fernando Marín de 16 años de edad, ha tenido la desgracia de caer desde un andamio de 15 metros de altura.

El estado de Marín á consecuencia de las muchas heridas que ha sufrido es desesperado pues está agonizando.

Desde Valencia

Hoy han salido de paseos militares las fuerzas de artillería.

Lotería nacional

En el sorteo de hoy han resultado premiados los números siguientes:

Con 250.000 pesetas 16.875.
Con 125.000 id. 20.307.
Con 60.000 id. 22.362.
Con 6.000 id. 22.915,
2.259, 13.607, 22.561, 17.478,
18.310, 16.104, 17.942,
15.901, 49.334, 14.337,
847, 2.750, 10.990, 1.694, 3.114,
21.075, 3.565, 12.012, 11.400, 13.628.

DESDE BARCELONA A Madrid

El lunes saldrá para la Corte el alcalde de esta Sr. Monegal para gestionar cerca del gobierno asuntos relativos á este ayuntamiento.

El mismo día marchará igualmente á Madrid el jefe de los silvelistas Sr. Planas y Casals.

Elecciones

Para las próximas elecciones de diputados á Cortes lucharán unidos los federales y republicanos de distintos bandos.

Los candidatos que por esta capital presentará dicho partido creése serán los Sres. Salmerón, Almiral, Corominas, Junoy y Lerroux.

Catalanistas

Anoche en la Liga Regionalista dió una conferencia el concejal catalanista de este ayuntamiento señor Peyá y Forjas.

En su disertación se ocupó de la conveniencia de recabar del gobierno declare oficial en Cataluña el idioma catalán lengua oficial.

Esta reunión la prohibió el señor Manzano y ayer se celebró con permiso del gobernador actual Sr. Espinosa de los Monteros.

Reclamación

Los 6 anarquistas que estan actualmente encerrados en la cárcel por el hallazgo de las dos bombas en Vallvidriera han dirigido un comunicado á la prensa diciendo que apesar de haberse dado las oportunas órdenes para que se pusieran en libertad, continúan detenidos como si nada se hubiese dicho.

Atropello

Los carreteros que se han quedado sin trabajo después de terminada la huelga han atropellado esta mañana á sus compañeros que más afortunados que ellos iban guiando sus vehículos como antes de declararse la huelga.

En libertad

Han sido puestos en libertad cuatro huelguistas detenidos durante estos últimos sucesos.

En breve se hará lo propio con sus compañeros que se encuentran hoy en la cárcel por motivos análogos á los cometidos por estos.

Huelga

En Badalona se han declarado en huelga los obreros de las fabricas de almidón y refinación de petróleo. Las autoridades gestionaron cerca de obreros y patronos una formula de transacción para terminar pronto el conflicto.

Ultima conferencia

Madrid, 10, 18'15.

ATENTADO

Al regresar de la salve del Buen Suceso la comitiva regia y en la Plaza de Oriente frente á la estatua del Rey Wamba, un desconocido se acercó al segundo coche ocupado por el duque de Sotomayor y apuntando al mismo le ha disparado un tiro con un revólver que afortunadamente no ha hecho blanco.

El guardia número 293 al ver el ademán del agresor, sacó el sable y le dió varios golpes hiriéndole en la mejilla y en la cabeza, impidiendo hiciera más disparos.

Ayudado dicho guardia por otro y por un paisano han logrado detener al agresor.

El autor del atentado

Se llama José Collares, de 34 años, alto, con barba cerrada y bien vestido.

Hace poco que regresó de Buenos Aires en donde vivía con su esposa que es francesa.

Actualmente vivía en la calle Cama de San Miguel, n.º 5, cuarto 4.º, casa de una lavandera que según ha manifestado ésta le admitió por estar recomendado por una carnicera del mercado del Carmen, con quien la citada lavandera tiene gran amistad.

La vida que hacía el Collares es la de un hombre que busca trabajo sin que tuviera éste nada que llamará la atención de los que le trataban.

Móviles

Ha confesado Collares que los móviles que le han inducido á realizar este crimen son tan solo el que hace ya algún tiempo solicitó de la mayordomía mayor de palacio una

plaza de lacayo de la Real casa y á pesar de sus reiteradas gestiones y de haber presentado cuantos documentos le exigieron, nunca vió cumplidas las promesas que le hicieron y al quejarse al duque de Sotomayor éste se negó á atenderle y no le hizo caso.

Desesperado por ello, atentó contra la vida del Duque.

Es de advertir que el individuo en cuestión solicitó ser lacayo en la calle de Recoletos 7, en casa el conde de Bailén y en la del difunto padre de D. José Canalejas.

Demente

Se cree que Collares está demente pues en Buenos Aires su esposa tuvo que recluírle en un manicomio aunque según él afirma esta medida fué tomada para desacerse de él.

Se le han encontrado en el bolsillo recibos de certificados dirigidos al rey de Italia y presidentes de Francia y Estados Unidos.

La comitiva

En el primer coche iba S. M. el Rey; en el segundo el duque Sotomayor y en el tercero el marqués de La Mina y Loigorri.

El Rey

En los primeros momentos, su majestad el Rey no se apercebía del suceso, pero después se hizo cargo de lo ocurrido y rodeado por la multitud ha sido victoreado recibiendo grandes muestras de simpatía.

Comentarios

En toda esta Corte no se habla de otra cosa.

La censura en los primeros momentos no dejaba pasar detalle alguno y ahora pasan con ciertas reservas.

Suthotseoj.

ALCANCE BURSÁTIL

Cierre de Bolsa

SERVICIO EXCLUSIVO DE EL REGIONAL DE CASTELLÓN.

Madrid-Barcelona-París
Telegramas Urgentes (Reexpedidos)

Amortizable	95'80
Coloniales	66'50
Alicantes	97'45
Nortes	59'90
Oreñses	29'50

EN EL CORRO

INTERIOR 4 POR 100

Madrid	74'80
Barcelona	74'75
París	00'00

ÚLTIMOS CAMBIOS

Francos	34'30
Libras	83'80

CLINICA

OFTALMOLOGICA
RAFAEL TUTÓ
MEDICO OCULISTA
Antiguo Médico-ayudante del Dr. Menacho de Barcelona.

CONSULTA

Por la mañana de 10 á 12.
Por la tarde de 4 á 5.
OPERACIONES

Por la mañana á las 9.
(Operaciones de cataratas, los lunes.)
Habitaciones y asistencia para operados.

Ximenez, 16, 1.º.—CASTELLÓN

Imp. á c. de J. Martínez

GUANO EXTERA-BOCCEL

FABRICANTE

EDUARDO FENOLIOSA

ANALISIS GARANTIZADO

MARCA REGISTRADA

Abonos especiales para cultivo y tierra para abonos para abonos

DESPACHO

Valencia--P. Castelar, 14--Depósitos: C. del Grao

Fundada en 1847.
EMPLASTOS POROSOS DE
Alcock

Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor.

Direcciones para el uso.



En caso de dolor en la región de los riñones ó en caso de una espalda débil, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. Se aplica el emplastro Alcock en el sitio donde se sufre el dolor.

En el caso de reumatismo ó dolor de hombros, codos ó otras partes ó en el caso de una resaca, embalsamado, etc., y en el de pes dolientes, corias, el emplastro es las dimensiones y formas precisas y aplíquese á la parte enferma de la manera arriba indicada.

En caso de dolor de garganta los bronquitis, pulmones débiles y para las partes sensitivas y dolorosas del abdomen, aplíquese como ya se indicó.

REUMATISMO, RESFRIADO, TOSES, PECOÑO DÉBIL, ESPALDA DÉBIL, LUMBAGO, ISQUIÁTICA, etc.

Los emplastos Alcock son superiores á todos los otros emplastos. Han sido empleados desde el año de 1847.

Emplastos Alcock para oídos. Estos los alivian inmediatamente, impidiendo la prurito y curan dentro de breve tiempo, extrayendo los ca los completamente.

Las Píloras Brandreth. Curan la constipación, indigestión, enfermedades del hígado ó de los riñones y el dolor de cabeza con náusea y humor deprimido, producidos por dolores biliosos.

Remedio infalible contra los sabañones

Los que sufran de los sabañones pueden convencerse que se curan rápidamente con solo comprar un frasco del Tópico ANDRÉS Véndese al precio de 1.50 ptas en la farmacia de la Sra. Viuda de Ferrer, calle de González Oterrá 66.

AGENDA DE BUFETE
Ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1903

EDICION ECONOMICA

Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante.	1.50 peseta.
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	2.00 —
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante.	5.00 —
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	6.00 —

EDICION COMPLETA

Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.	2.50 —
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	3.00 —
Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.	6.00 —
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	5.00 —

CONTIENE

Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagares.—Guía de ferrocarriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de Madrid, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco para apuntes de todos los días.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para enunciar su necesidad absoluta para todos. Nos ha servido, por lo tanto, á decir que se han hecho ocho ediciones: sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

Anti-reumático
P. PELLETIER
PREMIADO EN PARIS 1900

UNICO que calma en cinco minutos toda clase de dolores

UNICO que cura radicalmente en 4 horas reuma gota neuralgias lumbago, ciática inflamación de articulaciones etc.

UNI O que alivia á la primera fricción

PRUEBE V. Y * CONVENCORA

3 PESETAS frasco en todas las farmacias En Madrid G. García, En Barcelona L. Giza En Castellón, Farmacia de Font.

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO DE
FREDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios.
ELEGANCIA COMODIDAD Y ECONOMIA.
HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO.

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN

Maderas y Serrería Mecánica

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA—CASTELLON
Grandes existencias de madera de Mobla, pino blanco y rojo de RUSIA, CANADA, SUECIA Y NORUEGA.
Cedro fino de AMERICA.
Haya de AUSTRIA.
Maderas aserradas para cajas de naranja, cebolla, etc. etc.
Completo surtido para construcciones, artes é industrias.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA

Compañía Anónima de Seguros
CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS (SEGUROS DE VALORES) Representante Provincial en el Ramo de Incendios
D. EMILIO M. SORIANO
C. OBERMA, 89

SEGUROS MARITIMOS) BANCA Representante Provincial en el Ramo de Marítimos
D. JUAN BAÑON
MAYOR, 5

SOCIETE SAIN GOBAIN

CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1866

ABONOS QUIMICOS DE SAIN GOBAIN

GUANO SAIN GOBAIN	GUANO VALENCIANO	ABONO VITICOLA
Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.	CONCENTRADO	INTENSIVO
COMPOSICION Amoníaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100. Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoníaco equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100. Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 32 á 27 por 100. Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.	Abono completo para todos los cultivos. COMPOSICION Amoníaco, 9 á 10 por 100. Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100. Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.	Abono completo. COMPOSICION Amoníaco y nitratos equivalentes 7 á 8 por 100. Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 13 á 26 por 100. Sulfato de potasa, 10 por 100.
Representante en Castellón y provincia: D. Everisto Monfort. Fábrica, plaza de Olavé, núm. 41; D. Pascual Segarra, Vall de Uxó, San Cristóbal (Farmacia).—Director general en España: D. César Santomé, Catedrático de Química. El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses, fomenta el fraude.		